

聚焦2025广东两会

◎羊晚快评

以协商议政之笔，绘广东发展新篇

□李妹妍

广东正式开启“两会时间”！1月14日，政协第十三届广东省委员会第三次会议在广州开幕，省政协委员们齐聚一堂，为奋力谱写中国式现代化建设广东新篇章建睿智之言、献务实之策。

时间是最忠实的记录者。回首过去一年，750多名省政协委员深度参与政协履职，共开展16次重点协商议政，开展61次调研视察和民主监督，办理提案915件；围绕“加快以县城为重要载体的新型城镇化建设，助推百县千镇万村高质量发展”开展常委会专题议政，30多条协商建议被吸收进广东县域城乡协调发展行动方案中；围绕“深入挖掘海洋资源潜力，持续激发海洋经济活力”开展常委会专题议政，23条对策建议为省有关部门起草促进海洋经济高质量发展条例提供重要参考……委员们的一个个“金果子”，为中国式现代化的广东实践写下生动的注脚。

这是汇聚民智的“吸睛”之笔。商以求同，协以成事。小到“挂一个号管三天”、如何减少骚扰电话侵袭，大到进一步优化数字经济营商环境、培育壮大新质生产力，政协委员们深入乡村、社区、企业，集思广益、共商良策，将群众的所忧所盼、企业的所思所想融入提案，让来自一线的声音成为协商议政中最真实的素材。一份份提案、一场场“委员通道”连接会场内外，正是政协委员知责于心、履责于行的生动缩影。

省政协充分发挥协商民主优势，广泛凝聚社会各界智慧和力量，为广东的发展铺就了更为广阔的道路，提供了更为多元的思路与方案。

这是凝聚共识的“暖心”之笔。围绕城乡区域发展不平衡，各民主党派省委立足主界别优势，提出许多颇具自身特色的意

热点快评

□高星

大学生校园“搬牛”引热议，给大学校园管理怎样的启示？

大学生“搬牛”，你见过吗？近日，四川农业大学因“随机刷新两头‘牛’”引发热议。

据媒体报道，四川农业大学的大学生们经常将学校的几头雕塑牛搬来搬去，在校园里的各个角落，都能够看见雕塑牛的身影。

对此，四川农业大学宣传处工作人员回应称，同学们经常把牛摆出各种造型，没事就去“搬牛”，已经成为学校传统。即使是校外的人，如果进入学校，也可以参与“搬牛”。

为什么大学生“搬牛”会引发热议？这其实折射出不少人对大学人性化管理的期待。大学能允许大学生以及校外游人“随意”搬牛，把牛搬到自己想搬的地方，这不是什么大事，但体现了学校管理的“松弛感”，在把大学生“搬牛”变为学校一道美丽风景的同时，也让大学生增强了校园主人翁的自豪感。

大学生能“搬牛”，与雕塑牛的设计有关。由于雕塑牛没有固定，可以较为轻松地被几个同学一起搬走，因此，比较“皮”的大学生就可能把雕塑牛搬到宿舍楼下，甚至停车场。可搬到校园任意地方的雕塑牛，就变成了流动的风景。

但雕塑牛不能搬动，与学校不允许搬动，是两码事。如果校方规定，学生不能随意搬动校园雕塑，并将搬动校园雕塑列为不文明行为，那么，就算雕塑牛能搬动，学生也不敢随意搬。搬动雕塑牛的学生被发现后，还可能会被老师批评、教育。

（作者是知名教育研究学者）

见建议——包括民革广东省委在内的5个民主党派省委，就高质量打造环珠江口“黄金内湾”提交相关提案；围绕提振消费，民建广东省委的提案从刺激“体育+文旅”消费的角度切入，九三学社广东省委则建议通过“先用后买”、发放消费券等形式激活老年人消费需求……不同界别的政协委员通过深入交流和讨论，在协商中寻求最大公约数。这种共识的形成，增强了社会各界对广东发展的信心和期待，也让广东发展的合力更加强劲。

这是推动发展的“赋能”之笔。在2024年的协商议政中，政协委员们围绕拓展人工智能新赛道新场景、推动专精特新企业高质量发展等议题积极调研、建言

献策，这些提案中的建议被吸纳进相关政策文件，加速了科技创新“势能”向高质量发展“动能”的转化。在今年各民主党派省委拟提交的提案中，促进区域协调发展、推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”、促消费扩内需、培育壮大新质生产力等成为建言献策的重点焦点，为广东经济发展、科技创新、产业升级赋能，助力广东在高质量发展的道路上蹄疾步稳、加速前行。

征程万里，正遇长风助力；重任千钧，更需勇毅前行。我们期待，政协委员们继续以协商议政为笔，蘸墨智慧与汗水，书写出更加精彩绝伦的履职答卷，在广东这片充满活力的土地上，绘就更加绚丽多彩的发展画卷。

差评700多条，评分仍近满分？平台评分算法不能是“糊涂账”

来论选登

□江德斌

近日，有消费者发视频质疑美团平台的评分机制，他在平台预订了一间评分4.9分的宾馆，然而入住后发现宾馆环境破旧、卫生条件堪忧，“离开后我看到这家宾馆有700多条差评，但还是有那么高的分数，（怀疑）他们存在刷分行为”。对此，美团平台的相关工作人员表示，平台上的商家评分构成是通过多个因素计算每条评价的权重而得，并不是算数平均分来的，“平台不存在任何的人工干预，也无法手动修改评分”。（1月13日澎湃新闻）

在该宾馆的用户评价里，共有700多条差评，可是评分居然为4.9分。而在消费者投诉的当日，该宾馆的评分已经涨到了满分5.0分。这简直令人不解。美团平台面对消费者的质疑，给出解释：“商户评分分计算方法是根据统一计算公式由系统自动更新而成”，否认平台干预、改分，但是并未详细列出算法公式，也没有解释清楚为何该宾馆能够达到近满分，俨然就是一本“糊涂账”，难以服众。

由报道可知，该宾馆共有11421条评价，其中低分评价有731条，差评占比约为6.4%，这个比例并不低。而且，大多数差评都是反映宾馆破旧、存在卫生问题，很多还配有图片、视频佐证，可见问题属实。在该宾馆的“问答列表”，也有消费者曾反映“这么拉垮怎么干到5.0的高分的，交钱了吧”“700多条低分评价，是怎么有片嘲讽之声。

显而易见，人为扭曲的评分会误导消费者，甚至涉嫌不公平竞争和破坏市场环境，还会令诚实经营者的利益受损。因此，平台不能置若罔闻，应认真对待消费者的投诉和质疑，公开评分体系和算法公式，解释清楚每一个变量因子所产生的作用，尽快完善评价算法，使其更符合市场规律，能够被广大消费者认可。同时，平台还要加强评分体系管理，防范人为操控评分，与监管部门密切合作，严厉打击“刷好评”“删差评”等不法行为，让评分能够真实反映商家经营状况，营造公平公正的竞争环境。

广东 A7

总投资2807亿元，初步安排重点基础设施和民生保障项目205项
东莞今年持续写好“民生答卷”

羊城晚报讯 记者文聪报道：

新建和改扩建公办中小学15所、公办园20所，新增公办学位4万个；改造27个老旧小区，涉及居民4989户，总投资约5700万元……这是去年东莞民生保障项目完成的“成绩单”。记者1月13日从东莞市发改部门获悉，今年东莞将继续高标准推动重点民生项目建设，初步安排重点基础设施和民生保障项目205项，总投资2807亿元，年度计划投资近400亿元。

学位建设工作事关千家万户，是民生工程、民心工程。2024年东莞新建、改扩建公办中小学15所、公办园20所，新增公办学位4万个。同时，通过调整架空层、功能室、专用教室的方式增加公办中小学学位，全力以赴满足适龄少年儿童入学需求。与此同时，东莞全面推进公办普通高中建设。2024年12月还举行了东莞市第九高级中学、东莞湾区中学动工仪式。令人期待的是，2025年，东莞将通过新改扩建、充分挖潜、灵活转段等方式多措并举新增公办中小学幼儿园学位3万个，建成1所公办普通高中，动工4所公办普通高中，推动

4所公办普通高中加快推进前期工作，推动设立综合高中。

在住房保障方面，自2021年以来，东莞老旧小区改造工作已连续四年纳入省、市十件民生实事，全市总共推进137个老旧小区改造项目，惠及居民约3.1万户，建筑面积约300万平方米，涉及总投资约5.8亿元。其中，2024年实际改造了27个老旧小区，共涉及居民4989户、建筑192栋、建筑面积约51.12万平方米，总投资约5700万元。

民生工程的实施对推动经济发展、构建和谐社会方面具有重大意义。据发改部门介绍，包括教育工程项目在内，东莞今年初步安排重点基础设施和民生保障项目205项，总投资2807亿元，年度计划投资近400亿元。其中总投资约44.2亿元的石太路南延接深圳龙大高速段工程、总投资约33.3亿元的环城路升级改造工程（同沙立交至莞太立交段）、总投资约16.7亿元的东莞市滨海湾中心医院院长安院区、总投资约15亿元的东莞滨海湾新区路东安置房建设工程等57个项目计划在今年新开工，将进一步加大保障和改善民生力度，持续增进民生福祉。

“四个一批”走进粤港澳大湾区预制菜产业园“共享工厂”系列活动启动 肇庆打造大湾区预制菜“第一园”

羊城晚报讯 记者杨春霞报道：春风送暖迎新岁，湾区智造谱新篇。预制菜产业作为现代农业与食品工业深度融合的新兴产业，正以蓬勃之势推动着区域经济的高质量发展。1月13日，“湾区智造 共享未来”“四个一批”（一批采购商、一批出口商、一批网红、一批餐饮企业）走进粤港澳大湾区（肇庆高要）预制菜产业园“共享工厂”系列活动在肇庆恒兴水产二期工厂启动。

开展“年货产品+探厂”直播

在“制造业当家”的广东，粤港澳大湾区（肇庆高要）预制菜产业园作为全省首个预制菜产业园，通过将优良农产品作为

“农头”链上具有澎湃动能的制造业“工尾”，链上市场，真正实现货畅其流。这个产业园的建设与发展不仅承载着肇庆市农业产业升级的历史使命，更肩负着引领湾区预制菜产业创新发展的时代重任。

活动现场，主办方设置了采

购商、出口商、网红、餐饮企业合

作综合洽谈区以及网红直播区。

其中，网红直播区又细分为

产区介绍区、生产加工区、美食烹

饪区、产品推介区四个分区。记

者在现场看到，直播区内人声鼎

沸，热闹非凡。众多网红主播穿梭其间，手持直播设备，进行“共享工厂”“年货产品+探厂”直播，将这里的现代化生产流程、智能化设备以及高效有序的运营模

式一一呈现给广大网友。来自

黑龙江、贵州、江西等11个省份

19家采购商、出口商则参观工

厂的自动化预制菜生产线。

活动上，一批优质企业和项目入

驻“共享工厂”并举行战略合作签

约仪式。随后，高要区还组织召

开“四个一批”专题交流座谈会，共同探

讨预制菜全产业链新合作模式，携手做实做大“共享工厂”。

构建高质量预制菜产业链条

近年来，“共享工厂”和预制菜“出海”成为热词。两个月前，叮叮懒人菜与肇庆恒兴水产科技公司合作打造的预制菜“共享工

厂”正式投入运营，为更多预制菜企

业提供轻资产运作、高标准生

产、高质量输出的生产中心。

据恒兴集团总裁助理陈宇

驰介绍，“共享工厂”打破传

统生产模式壁垒，通过整合资

源、优化配置，让上下游企

业紧密携手，实现优势互

补、协同发展。在这个模式下，

中小企业能够轻装上阵，摆

脱重资产运营的束缚，专注

于自身的核心竞争力打

造；大型企业则可以充分发

挥自身的规模优势、技术优

势，实现产能的最大化利

用，推动整个产业链向更高水

平迈进。

肇庆市副市长谢桂坤表示，

作为粤港澳大湾区主体城

市，肇庆是大湾区连接大西南的枢

纽门户。近年来，肇庆市以实

施“百千万工程”为抓手，深入

实施“百千万工程”为抓手，深

入实施“百千万工程”为抓手，深

入实施“百千万工程”为抓手，深